

91金融许泽玮担任厦门银行独立董事

开启“互联网+金融”大时代

■ 江铃 报道

厦门银行近日宣布,经中国银监会厦门监管局批准,于5月20日正式聘任91金融创始人、CEO许泽玮担任独立董事。

互联网金融企业领军人物被监管层吸收进入银行业,担任独立董事,在业内尚属首例。

业内普遍认为,此举开创了“互联网+金融”跨界合作的新时代,具有非常重要的、突破性的标志意义,这意味着91金融所开创的互联网金融服务平台型模式被监管层所认可,91金融由此跻身金融行业主流。同时91金融引领的互联网金融生态系统正在释放越来越大的聚变效应和社会反响,其所进行的超越行业的突破式创新,为整个互联网金融行业的发展,开创了新局面。

由互联网金融企业CEO担任传统银行独立董事,消息一出,立刻引起互联网界和金融界热烈讨论。在“互联网+”的大背景下,此举具有重大意义,象征着互联网金融公司和传统金融机构之间的大融合。

厦门银行党委书记、董事长吴世群表示,这是厦门银行在“互联网+”时代的一次全新尝试,互联网+金融的未来充满希望。作为国内最大的互联网金融服务平台,91金融创始人、CEO许泽玮表示,此次91金融和厦门银行的“联姻”,是厦门银行在公司治理结构上进行大胆尝试与突破,也是双方在“互联网+”思维带动下的一次创新性举动。

相比“以我为中心”的IT思维互联网时代,新的互联网时代则是DT思维,“以他为中心”,去中心化,而“互联网+”正是让互联网思维从IT行业走向DT行业,带动行业的大融合。在“互联网+”的思维下,在万物互联的趋势下,创新成为传统金融机构和互联网企



● 厦门银行高管及董事会成员来访91金融北京总部,并与91金融高管合影

业的联结纽带。

业界普遍认为此次聘任对于双方来说都有重要意义。

一方面,对于91金融来说,“互联网+”的风口下,银行向互联网金融企业抛出橄榄枝,在这个信任产生价值的行业,即是91金融公信力的提升。更为关键的是,还预示出互联网企业和传统银行之间深层次合作的趋势。未来91金融和厦门银行双方将进行更为密切和深度的合作,包括区域扩展、产品合

作、服务提升等各个方面。

另一方面,作为两岸合作样板银行,厦门银行在对台业务方面全面领跑,在新兴企业贷款上特色鲜明。随着“一带一路”战略的推进和实施,地处福建自贸区的厦门银行将面临着不可多得的机遇,“互联网+”将在厦门银行打造差异化竞争优势中扮演极其重要的角色。

许泽玮表示,独立董事对上市公司及全体股东负有诚信与勤勉义务,自己也将全面认真

履行职责,维护公司整体利益,更关心中小股东的利益,而且从互联网金融的角度,对公司的战略、业绩和资源问题等做出独立判断。

许泽玮强调,“互联网+”让金融市场迎来了第一次革命,互联网金融真正成为传统金融机构的“前台”,未来互联网金融公司将致力于无限提升“前台”的质量、速度和广度。而在这一过程中,91金融将积极发挥领头作用,锐意进取,为双方大融合做出最大努力和贡献。

创建和谐企业的几点思考

■ 中铁武汉电气化局集团有限公司 李冰

实现社会和谐、建设美好社会始终是人类孜孜以求的社会理想,也是包括中国共产党在内的马克思主义政党不懈追求的社会理想。创建和谐企业是构建和谐社会的重要组成部分。企业是社会的细胞,建设和谐企业,是企业不断发展壮大必然要求。

一、企业的不和谐体现

《现代汉语词典》对“和谐”的解释是“配合得适当和匀称”,指事物的各局部或属性通过自组织(互相和合)而协调为一个整体。要建设和谐企业,首先要了解不和谐的现象,什么是“不和谐”?狭义地说,不和谐就是不团结、不公平、矛盾多,不和谐就是发展不协调。企业不和谐的现象主要体现在四个方面:

一是管理者与被管理者之间的矛盾。造成企业不和谐的原因是多方面的,但是最主要的是管理者与被管理者之间的矛盾。由于上下级所处的位置不同,首先在心理上产生了距离感。再加上管理者是制度的执行者,如果在管理过程中不讲方法,言行过激,容易造成下级心理上的压力,并使其产生抵触情绪,无形中下级与上级之间就产生了隔阂。这种隔阂时间长了,便形成了矛盾。

二是员工与制度之间的矛盾。企业管理是要求按规章制度办事,这些规章制度是用来制约员工行为、维护企业所有者利益的。所以制度的执行是依靠具有威慑力的处罚功能,依靠管理者的权力来对被管理者实施的强制监督。人非圣贤,孰能无过?每个员工的身上或多或少有这样或那样的缺点,这些缺点一旦体现到工作上便要受到制度的处罚。只要有处罚,就有矛盾的产生。而且,企业的管理对规章制度要求更严,当一些处罚行使多次后,在员工心目中失去了威慑力,于是处罚的强度就不得不提高。如此下去,必然形成恶性循环,最终反而激化了矛盾。

三是员工与员工之间的矛盾。只要有人的地方就会有矛盾存在。由于每个员工的性格不同,行为方式不同,处理问题的方法不同,长期在一起不可避免地会产生这样或那样的矛盾,甚至产生正面冲突。

四是员工自身的矛盾。受员工自身心理、文化素质的影响,员工个人的思想观、人生观、价值观不同,所以对社会、工作和生活的态度也就不同,有的是积极的、有的是消极的,有的是高傲的、有的是自卑的,员工自身的这些矛盾也普遍存在。

二、原因分析

1、受员工素质的影响。

上下级矛盾、员工自身矛盾都集中反映在人员的素质上。个别管理者素质低,将自己凌驾于法律、制度之上,当自己的“土皇帝”,搞一言堂,个人说了算,激化了上下级之间的矛盾。二是一些员工素质低,

做起,崇尚文明,遵纪守法,讲社会公德、职业道德和家庭美德,尊重人、理解人、关心人,努力形成相互帮助、相互关心的人际关系,增强企业的亲和力、凝聚力。

2、强化人文管理,化解工作中的矛盾。坚持刚柔相济的原则,以制度为准绳,把企业文化中的“柔”溶入制度化管理的“刚”,做到刚柔相济。

一要尊重人格。坚持人与人之间的平等是科学发展观的要求,也是实现企业和谐的基础。每个人都需要被尊重,特别是对人格的尊重。作为管理者要以一颗宽容的心对待员工,不要在员工面前摆“官架子”。员工大都各有专长,管理者应虚心向他们学习,你对员工越真诚,员工越会把你当着知心人。员工有不对的地方,要主动做好思想工作,用适当的方式,该批评则批评,不要“指桑骂槐”,更不应说一些伤及人格的话,这样不仅不利于问题解决,反而容易激化矛盾。

二要按章办事。管理者要在创建和谐企业中发挥主导作用,特别是第一管理者要做执行制度的表率,在组织生产、行使权力中倡导按规章制度办事,特别是在处理违章违纪时,不能视制度为儿戏,随心所欲,把执行力曲解为权威或权力,搞一言堂,一人说了算,把个人凌驾于制度之上,必须照章办事,按制度办事,靠制度管人。这样,员工才能口服心服,消除抵触情绪。

三要以德治企。法制的功能靠威慑力来维持。威慑是外来的,强加于人的。人们的服从,是被迫的,勉强的,消极的。德治,是通过教化来统一人们的思想,从而统一人们的行动,并将人们的行动自觉纳入管理者所期望的轨道。这样,就有可能形成强大的凝聚力。德治方法很多,首先要“以正己来正人”。孔子教化的主要形式,是言教与身教相结合,以身教为主。企业管理者既要重视用道德去教育员工,更要重视以身作则,用自己的道德行为去引导、熏陶员工;其次要以“君子之心度员工之腹”。人无完人,金无足赤。作为管理者要加强自身的修养,要辩证看人,客观看人,全面看人。既要容人优点,也要容人缺点;既要容人成功,也要容人失败;既要容得下比自己高的人,也要容得下比自己低的人。切不可自恃高明、自以为是、盛气凌人,甚至拒人于千里之外。

第三要以“严父之情,慈母之心”来关爱员工。管理者要像对待自己孩子一样,以博大的胸怀去理解员工、包容员工、关爱员工、团结员工。

当然,人文管理不等于宽松管理。决不是一讲人性化就不讲原则、不讲工作标准、不讲工作要求,无原则地迁就员工的缺点和错误。对原则性问题,对重大事项一定要坚持原则,严格要求,严格管理,否则,便会

发生“千里之堤,溃于蚁穴”的悲剧。

四要柔化规章制度。企业的规章制度是强制性的,每级组织必须不折不扣地执行。创建和谐企业就是要将制度的“刚”性进行适当“柔”化,注入人情味。把规章制度的硬性约束,通过企业先进文化建设过程中通

俗易懂的语言和寓教于乐的形式,加以固化,促使员工对规章制度的理解和认同。

3、改善环境条件,营造和谐氛围。俗话说:“蓬生麻中,不扶而直;白沙在深,与之俱黑”;古人又云“近朱者赤,近墨者黑”,可见环境对人的影响是极大的。企业管理者要把环境建设作为创建和谐企业的重要举措。

一要创造优美的自然环境。共同生活在企业这个大集体中,营造一个和谐宽松的工作环境决定着员工的工作心情。圣人老子就提出了“人法地,地法天,天法道,首法自然”的“人与自然和谐发展”的思想。不断改善企业的办公、工作和生活环境,让员工心情愉悦地投入到工作之中。

二要创造和谐的工作环境。创建和谐企业还要积极为员工创造一种宽松的工作环境,为员工提供良好的成材环境,建立合理的劳资关系,提供良好的福利保障。要通过开展形式多样的主题活动,来融洽干群关系、上下关系和员工之间的关系,使员工之间能形成一种祥和、融洽的气氛。

三要创造丰富的娱乐环境。随着人们生活水平的提高,员工生活质量发生了改变,不仅只是享受勤奋工作的乐趣,新型员工要求既能工作,又能休闲娱乐,感受生活的快乐。企业不仅仅只注意员工上班的几个小时,还要关注员工的业余生活,经常开展集体活动,通过活动及时缓解工作中的不良情绪,不断增进员工和企业的感情,增强企业凝聚力。

总之,创建和谐企业,能有效激发每名员工的积极性、主动性和创造性,推进企业各项工作顺利开展。



亚东视角

简单粗暴的O2O还能走多远

越来越多的互联网公司开始将“O2O”作为标配添加在自己的企业介绍中,不提O2O似乎成了很没面子的事。这样的疯狂同时也引来了资本的共舞,O2O开始频繁出现在商业计划书以及投资协议书中。以BAT为代表的互联网巨头在O2O领域的频繁出手更是让O2O行业看起来无比诱人。

事实上,情况真的有这么乐观吗?我们来看看餐饮行业。2014年国内的O2O市场中,餐饮行业市场份额占比高达43%,居首位。预计到2015年,我国餐饮行业O2O市场规模将达到1200亿元左右。资本市场对于餐饮O2O也是相当照顾。今年1月7日,餐饮外卖平台“零号线”完成B轮融资,金额约3000万美元,由腾讯领投,红杉资本及戈壁资本跟投。1月27日,网上订购平台“饿了么”完成3.5亿美元E轮融资,投资方包括中信产业基金、腾讯、京东、大众点评、红杉资本。遗憾的是,除了我们熟悉的这2-3家企业,大多数企业还没有进入我们的视线就已经提前退场,如菜谱网、壹外卖、飞猫送餐、阿姨厨房、嗨生活等等,餐饮行业大多数O2O的企业,生存时间不超过1年,能坚持3年仍然在运营的,算是难得。

旅行业电商风起云涌,各类在全国小有名气的网站和APP数不胜数,远胜于传统公司。按照主营业务的操作方式,旅游O2O项目基本可以分为两类:侧重某些品类旅行产品生产、服务类,例如酒店点评的到到,以前仅做比价的去哪儿,门票为主的同程和驴妈妈等,以及综合提供商类,即不但提供自营服务,而且兼作供应商平台,如携程和途牛。同样遗憾的是,大量不为人知的公司在日新月异的O2O浪潮中一批又一批的倒下。在这个领域,小公司很难突破几大巨头的布局。

最近,美业O2O开始风起云涌。在应用市场上搜索“美甲”二字,能够蹦出100多个应用。随着雕爷的“河狸家”上门美甲的迅速崛起,以美甲为首的美业O2O市场被疯狂热炒。上门美发、美妆、上门按摩、spa等项目如雨后春笋般出现。但是传统的美业是否连上网就能成功转型O2O呢?全国的美业O2O大部分发起于2013年,而短短一年内,已有多个项目挂掉。有些问题很难被有效解决,如何保证和监督服务人员上门服务的质量?如何保证服务人员工作中的人身安全?等等。而且,大多数的服务都是低频次、非刚需的,很难迅速得到大的流量。如果这些问题得不到解决,估计也是好景不长。

我们很难做出非常精准的预测,因为互联网领域的成功,本来就充满着变数。我们能做的,只是基于过去成功或失败的经验进行总结,避免后来者重蹈覆辙。

1、选对行业。不同产业受到互联网影响的程度是不一样的,也就意味着不同行业O2O项目面临的挑战和机遇是不一样的。互联网行业的来临对很多行业带来了冲击,但仍然有很多领域无法被替代,也有很多领域未来会被替代,但存在明显的“时差”。创业者要善于利用产业时差,去发现那些尚未被重视但是具备一定潜力的行业。不要选别人已经很成功的行业,也不要选时差太明显的行业。

2、做好产品。O2O只是一种形式,互联网只是一种工具,最终还是要回归到用户需求本身。解决的问题是不是用户的刚需?用户是不是愿意为之买单?是不是高频次的消费?这些问题都将决定这个O2O项目的生命力。创业者要抛开所谓的O2O外衣,找到这个产业的本质和用户的痛点。脱离了产品价值去谈互联网,等同于和太监谈恋爱。

3、做足文章。互联网时代的“人人皆媒体”的效应,使得媒介传播效率大大提高,除了产品本身的重要性,你必须做好品牌的“文宣”。优质的内容、事件是品牌传播的关键。叫个鸭子、鹅滴神这种项目的走红,和一个好的名字有很大的关系;三只松鼠和黄太吉的成功,已经足以说明品牌的个性在O2O模式中的重要性。

4、规避竞争。一些大的平台携用户和数据占有入口资源,会让很多新进创业项目卷入这个“黑洞”。创业者在自身资源和能力还不具备迅速做起势能的时候,要注意回避平台黑洞,不去跟这些大平台拼流量,最好选择重度垂直的细分市场,宽度一公里,通过精准的定位,找到自己的细分市场,做深做透。

5、备足弹药。行军打仗,不能没有“弹药”,大多数O2O企业的倒下,都和钱有关。在比你更有钱的竞争对手面前,你就是再有节操也没有用。我经常和我的学生说:“人人都有改变世界的梦想,但并不是人人都有改变梦想的实力。”对于创业者而言,有些时候,速度胜过一切,你必须在短时间内形成细领域的绝对优势,然后立即去融资,再回过头持续打造品牌,慢一步就会被赶出局。

一言蔽之:简单粗暴的O2O一定走不远。“跟随”和“复制”没有办法给我们带来想要的成功。如果你想收获不一样的成果,就必须走一条和别人不一样的路,只有这样,才能让别人无路可走,让自己突出重围。

(作者:王亚东,厚德企管总裁,“慧眼中行”发起人,“亚东会”荣誉会长,中国著名商业模式设计专家)